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ПРОБЛЕМИ ВІДСУТНОСТІ НОРМУВАННЯ ОБОРОТНИХ 

ЗАСОБІВ ТА НЕОБХІДНІСТЬ ЙОГО ВІДНОВЛЕННЯ 
 

Бечко В.П., к.е.н., доцент 

Уманський національний університет садівництва 

 

Ефективне функціонування підприємств аграрного сектору економіки за 

сучасних ринкових умов значною мірою залежить від забезпеченості й 

раціонального використання ними оборотних засобів. Тому організація 

оборотних засобів набуває особливого значення та вимагає ефективного 

управління ними на основі їх нормування. 

Необхідною умовою ефективного управління оборотними засобами є 

науково обґрунтоване визначення потреби в них на основі нормування. Але, 

на жаль, останнім часом на сільськогосподарських підприємствах 

нормуванню оборотних засобів не приділяється належної уваги. Основними 

причинами цього є: втрата підприємствами аграрної галузі власних 

оборотних коштів, що призвело до зниження їх фінансової стійкості, 

платоспроможності та втрати кредитоспроможності; неможливість 

установлення обґрунтованих нормативів через створення понаднормативних 

виробничих запасів для часткової нейтралізації інфляційних ризиків; складна 

й дуже деталізована методика розрахунку потреби в оборотних засобах стала 

непридатною в ринкових умовах для управління коштами й ресурсами 

підприємства. 

Аналіз роботи сільськогосподарських підприємств свідчить, що в даний 

час не всі керівники підприємств можуть організувати виробничий процес 

при мінімальних запасах, здебільшого закуповують їх „про запас”. Надмірне 

придбання товарно – матеріальних цінностей призводить до їх накопичення, і 

вимагає додаткових витрат, пов’язаних із їх збереженням, доведенням 

закуплених матеріалів до відповідних технологічних кондицій. Великі 

витрати при цьому підприємства несуть від природних втрат через псування, 

нестачі матеріальних цінностей, що досить тривалий час зберігаються. Є 

випадки, коли придбані матеріальні цінності повністю втрачають свою 



придатність з причин невідповідного їх зберігання. Тому економія від 

закуплених товарно – матеріальних цінностей за нижчими цінами не 

покриває витрат, що несе підприємство на їх зберігання та доведення до 

технологічних кондицій.  

Аналіз організації оборотних засобів в сільськогосподарських 

підприємствах Черкаської області свідчить, що переважна їх більшість 

перестали нормувати оборотні засоби з причини втрати ними власних 

оборотних засобів. 

Відсутність нормування оборотних засобів у сільськогосподарських 

підприємств не дає змоги визначити ступінь участі власних джерел у 

відтворювальному процесі, що ускладнює кредитування їх під оборотні 

засоби. 

Тому для наукового обґрунтування співвідношення власних і позичених 

джерел формування оборотних засобів для сільськогосподарських 

підприємств зокрема і для підприємств економіки в цілому необхідно 

відновити нормування оборотних засобів . 

Для відновлення нормування оборотних засобів сільськогосподарським 

формуванням слід налагодити контроль, який би сприяв покращенню 

організації виробництва в цілому і зокрема оборотних засобів. А для цього 

необхідно провести цілий комплекс заходів методологічного характеру . 

По – перше, максимально приблизити порядок нормування оборотних 

засобів до виробничих показників. Це сприятиме тому, що нормування 

відбиватиме потреби виробництва. Найбільш вірогідним вирішенням цього 

питання буде відновлення нормування оборотних засобів застосовуючи 

методику розроблену Інститутом аграрної економіки УААН [3]. 

По – друге, в даний час відповідно до методології організації 

бухгалтерського обліку відповідно до Міжнародних стандартів вихідні дані 

обліку не забезпечують контроль за цільовім і ефективним використанням 

оборотних засобів. Зокрема у формі № 1 „Баланс” відсутні показники з 

окремих видів, оборотних засобів, що відображають конкретні їх величини 



станом на початок і кінець року. Звітні дані приводять у балансі в комплексній 

оцінці, що не уможливлює проведення відповідного аналізу за сумарним їх 

станом на відповідні періоди. 

З метою підвищення контролю за витрачанням авансованих засобів і 

здійснення найсуворішого режиму економії доцільно розширити вихідні дані 

по елементах оборотних засобів. З цією метою слід у „Примітках до 

фінансової звітності”, ф. 5 передбачити вартість оборотних засобів за кожним 

окремим їх видом на початок і кінець періоду. Ці дані слугуватимуть 

основою для здійснення поелементного нормування оборотних засобів . 

Відновлення нормування оборотних засобів для підприємств економіки 

України в цілому, і зокрема, для сільськогосподарських підприємств, 

сприятиме вирішенню ряду проблем. Науковий підхід до нормування 

оборотних засобів дасть змогу [4]: 

 забезпечити правильне визначення дійсної мінімальної потреби в 

оборотних засобах, що гарантує виконання виробничої програми і 

досягнення максимального економічного результату при найменшому 

вкладенні засобів; 

 створювати економічні умови, які дозволять ефективно 

використовувати наявні фінансові ресурси, і сприятимуть росту обсягу 

виробництва та реалізації сільськогосподарської продукції, підвищенню 

продуктивності суспільної праці, матеріальному стимулюванню працюючих, 

здійсненню розширеного відтворення;  

 підвищувати контроль за кількістю авансованих у виробництво 

оборотних засобів і здійсненням при цьому найсуворішого  режиму 

економії. 

Проте відновлення нормування не повинно відбуватися на тих ж 

методологічних засадах, що діяли раніше. Із методології нормування 

оборотних засобів, що існувала за часів планової економіки необхідно взяти 

все те цінне, що можна без будь – яких перешкод запровадити в сучасних 

умовах.  
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